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АУДИТОРСЬКИЙ РИЗИК: СУТНІСТЬ, ОСОБЛИВОСТІ І РОЛЬ В ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 

ЯКОСТІ АУДИТУ 

У динамічному світі економічних відносин та постійно зростаючої вимоги 

до прозорості фінансової інформації, аудиторський ризик виступає як 

центральна категорія, що визначає ефективність та надійність незалежного 

фінансового контролю. 

Згідно з Міжнародними стандартами аудиту (МСА 200 «Загальні цілі 

незалежного аудитора та проведення аудиту відповідно до Міжнародних 

стандартів аудиту»), аудиторський ризик - це ризик того, що аудитор висловить 

невідповідну аудиторську думку, коли фінансова звітність суттєво викривлена. 

Науковці, такі як Б. Ф. Усач, розглядають аудиторський ризик як 

імовірність того, що аудитор схвалить звітність, яка насправді приховує істотно 

негативну та неправдиву інформацію. Таким чином, це поняття виходить за 

рамки суто технічних процедур, охоплюючи також професійне судження та 

відповідальність аудитора [3]. 

Особливість аудиторського ризику полягає в тому, що він притаманний 

будь-якому аудиту - незалежно від кваліфікації аудитора чи якості виконаних 

процедур. Навіть ретельна перевірка не гарантує повного усунення ризику, 

оскільки аудит завжди має певні обмеження: вибірковий характер дослідження, 

часові рамки, використання суджень і припущень. 

Першою особливістю аудиторського ризику є його складність і 

багатокомпонентність. Він формується із трьох взаємопов’язаних елементів - 

властивого ризику, ризику контролю та ризику невиявлення. Властивий ризик 

відображає природну можливість виникнення помилки або шахрайства у 

фінансовій звітності через специфіку діяльності підприємства чи складність 

облікових оцінок. Ризик контролю характеризує ймовірність того, що система 

внутрішнього контролю підприємства не виявить суттєве викривлення. А ризик 

невиявлення пов’язаний уже з роботою аудитора і означає ймовірність того, що 

аудиторські процедури не дозволять виявити викривлення, які реально існують. 

Другою важливою особливістю є неможливість звести аудиторський ризик 

до нуля. Навіть за найсучасніших методик аудиту та використання аналітичних 

інструментів залишається певна частка невизначеності. Це пояснюється тим, 

що аудитор працює не з усіма даними, а лише з вибіркою, застосовує судження 

й оцінки, а не перевіряє кожну операцію чи документ. Саме тому метою 

аудитора є не повна ліквідація ризику, а його зниження до прийнятного рівня. 

Третьою особливістю є взаємозв’язок аудиторського ризику із системою 

внутрішнього контролю та плануванням аудиту. Рівень ризику безпосередньо 

впливає на те, якими будуть обсяг, характер і строки аудиторських процедур. 

Якщо аудитор визначає, що внутрішній контроль на підприємстві слабкий або 
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існують ділянки з підвищеною вірогідністю помилок, він повинен збільшити 

обсяг перевірки або застосувати додаткові тести. Таким чином, оцінка ризику є 

фундаментом усього процесу аудиту. 

Ще однією особливістю є динамічний характер аудиторського ризику. 

Його рівень може змінюватися впродовж перевірки залежно від отриманої 

інформації. Наприклад, якщо у ході аудиту виявлено нові факти, що свідчать 

про слабкість контролю або можливість шахрайства, аудитор зобов’язаний 

переглянути початкову оцінку ризику й адаптувати свій план роботи [2]. 

Також аудиторський ризик виконує управлінську функцію  він спрямовує 

аудитора на концентрацію уваги на найбільш ризикованих ділянках фінансової 

звітності. Такий підхід відповідає концепції «аудиту, орієнтованого на ризик», 

закріпленій у Міжнародних стандартах аудиту (зокрема, МСА 200 «Загальні 

цілі незалежного аудитора та проведення аудиту відповідно до міжнародних 

стандартів аудиту» та МСА 315 «Ідентифікація та оцінювання ризиків 

суттєвого викривлення через розуміння суб’єкта господарювання і його 

середовища»). Саме завдяки цій особливості аудит стає більш ефективним і 

дозволяє зосередити ресурси на тих сферах, де ймовірність викривлень є 

найвищою. 

Аудиторський ризик є фундаментальним елементом, що визначає 

ефективність і достовірність аудиту. Його оцінка дозволяє аудитору планувати і 

проводити перевірку таким чином, щоб мінімізувати ймовірність помилкового 

висновку про фінансову звітність. Чим точніше визначений рівень 

аудиторського ризику, тим обґрунтованіше вибираються обсяг процедур 

аудиту, методи перевірки та критерії вибірки документів [3]. 

Висока якість аудиту безпосередньо залежить від того, наскільки аудитори 

усвідомлюють і контролюють ризики. Якщо ризики суттєвого викривлення та 

невиявлення недооцінені, існує ймовірність того, що аудиторська думка не 

відображатиме реального фінансового стану підприємства, що негативно 

вплине на довіру користувачів фінансової звітності. Навпаки, правильна оцінка 

ризику дозволяє зосередити ресурси на найбільш проблемних ділянках, 

застосувати адекватні процедури контролю та аналітичної перевірки, а також 

скоригувати план аудиту у разі появи нової інформації. 

Таким чином, аудиторський ризик є ключовим інструментом забезпечення 

якості аудиту, оскільки він визначає ймовірність неправильного висловлення 

аудиторської думки при наявності суттєвих викривлень у фінансовій звітності. 

Його оцінка дозволяє аудитору планувати обсяг та методи перевірки, 

концентрувати увагу на найбільш ризикових ділянках і приймати професійні 

рішення на основі аналізу внутрішнього контролю та характеристик 

підприємства. Незважаючи на те, що повністю усунути аудиторський ризик 

неможливо, його зменшення до прийнятного рівня підвищує достовірність 

аудиту, ефективність роботи аудитора та довіру користувачів фінансової 

звітності. 
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